

меряване на услугите. Един от типичните случаи е полагането на грижи за отглеждане на децата или гледането на хронично болни и стари хора, което е специфично трудово и психическо натоварване. Едно от първите проучвания в тази област е направено от Х. Грин от Бюрото за преброявания и наблюдения върху населението в Англия.¹ Той провежда серия от анкети върху лица, които се занимават с подобна дейност в домовете си, като не се интересува от отношението на хората към гледаните лица, а от изразходваното време за тази дейност. Това време той поставя в корелационна връзка със специализацията на хората, които извършват обслужващата дейност, но от гледна точка на обществената им заетост. Ако са в пенсионна възраст, също държи сметка за квалификацията и професията им от периода на трудовата им дейност. Така той дава различна цена на обслужващата дейност на жените, включени в категорията домакини или домашни прислужници. Авторът разработва съответни класификации и измерители, които могат да бъдат от полза при интерес от подобни проучвания и в други страни.

Споменатите моменти са в полза на решението неформалните сектори да се включват в отчетната система и така да се отразяват в отраслово-секторните взаимовръзки, в крайния продукт и в баланса на работната сила. Що се отнася до обстоятелството, че затрудняват характеризирането на финансовите потоци, при съвременната изчислителна техника могат да се подберат специални дезагрегиращи подходи. Решението на тези въпроси зависи също от възприетите методологически решения.

В този аспект има две основни области, които трябва да бъдат изследвани:

- оценките на продукцията и на изразходвания труд в неформалните сектори;
- начинът на събиране на информацията и агрегирането ѝ в адекватни на отчетната система показатели и агрегати. Практически решенията стигат до съставяне на конкретни методики за разработване на показатели и организиране на статистически наблюдения.

Отчитането на резултатите от дейността в неформалните сектори, главно продукцията, може да става по двата класически подхода — като сбор от разходи и като обем краен продукт. В първия случай се използват методи, подобни на тези за отчитане на

¹ Green, H. Survey of Informal Carers. Office of Population Survey and Censuses U. R. Report, 1979.